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V príspevku uvedieme niekol'ko jednoduchých výskumných údajov, 
které sme získali od študentov 5. ročníka učitel'ských kombinácií na konci ich 
štúdia na Fi lozofickej fakulte UPJŠ v Prešove. Tieto výskumné zistenia nám 
približujú vyjadrenie sa končiacich študentov k vplyvu vysokoškolského štúdia 
na jednotlivé stránky ich osobnostného rozvoja. Najprv sa však zamyslíme nad 
niektorými filozofickými východiskami problematiky duchovného kultivovania 
budúceho učitel'a. 

Život vačšiny l'udí v dnešných ekonomicky vyspalejších krajinách sveta 
rozhodne nemožno považovat' za pokojný a harmonický .Vo vel'kej miere sa 
orientujeme na výkon, který v posledných desaťročiach poznamenal spósob 
l'udského života. Len človek, ktorý podá očakávaný výkon nájde v spoločnosti 
svoje miesto, svoje uplatnenie. S týmto spósobom života je úzko spatá 
orientácia na konzumné hodnoty, na racionálny, utilitámy a technokratický 
prístup k životu, často potláčajúci rudskú spontaneitu a možnost' hlbšieho 
prežívania. V uponáhl'aných dňoch nenachádzame dostatok pozitívneho 
emočného nasýtenia, nenachádzame dostatek prirodzených príležitostí na 
odreagovanie a uvolnenie napatia, které v rýchlom životnom tempa vzniká. 
L:udia sú vťahovaní do výkonu, bez toho, aby v určitých činnostiach nachádzali 
sebarealizáciu a uspokojenie, iní však v intenzívnej činnosti a práci utápajú 
nedostatek vlastnej identity, vo výkone nachádzajú únik od osobných 
problémov (workaholizmus). Mnohí si pod vplyvom reklamy utvárame množstvo 
pseudopotrieb a túžob, které nás smerujú ku konformita, odkláňajú našu 
pozornost' od hlbších duchovných hodnot. Strácame citlivost' na jemnejšie 
podnety, máme menej príležitostí na prežívanie, niekedy naň nemáme čas, 

alebo sa hlbšieho prežívania obávame, vzdávame, pretože sme si neistí sami 
sebou, pretože prežívať nevieme. Z nášho života sa vytratilo vel'a činností, 
dobových kultúmych tradícií, národných, miestnych i rodových zvyklostí a 
obr~dov, které aj pri materiálnom nedostatku sýtili citové potreby človeka a 
naplňali dimenziu l'udského prežívania. 

Ešte menšia pozornost' je v dnešnom pretechnizovanom svete 
venovaná dimenzii intelektuálneho, emocionálneho, či duchovného ponoru, 
dimenzii meditácie. V živote mnohých z nás chýbajú psychohygienicky i l'udsky 
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vel'mi významné chvíle zastavenia sa, v kterých by sme nachádzali sami seba, 
které by nám bolí chvíl'ami našej sebareflexie, které by nám umožňovali 
kompenzovat' naše zameranie na výkon, prelaďovali by náš organizmus a 
ochraňovali ho pred preťažením z množstva podnetov dnešného sveta, 
mnohým nám chýbajú chvíle harmonizujúce a zduchovňujúce náš život. Tieto 
uvahy o spósobe nášho života vefmi úzko súvisia aj s otázkami výchovy a 
vzdelávania. Ak sa pozrieme z nadhl'adu na prácu žiakov v našich školách, 
určíte rýchlo postrehneme, že orientácia na výkon je dominantná i v spósobe 
dnešného vyučovania. V druhej polovici XX. storočia sa v našem školstve vždy 
striedali koncepcie, v kterých bol obsah vzdelávania orientovaný predovšetkým 
prírodovedne, scientisticky, encyklopedicky, hlavný dóraz výchovno
vzdelávacieho pósobenia sa kládo! na racionalitu, na zabezpečenie vysekej 
úrovne vedeckého myslenia žiakov. 

E. Walterová vo svojej štúdii o humanizácii vzdelávania konštatuje, že 
"doterajšie vzdelávanie bole chápané prevažne ako osvojovanie 
sprostredkovaných, dopredu normatívne vymedzených obsahov, zbavených 
hodnót a bezprostredných zážitkov, možností hl'adania vlastnej cesty. 
Direktívne a autoritatívne riadenie determinuje vzdelanostnú cestu človeka, 
podporuje konkurenciu a orientáciu na výkon, kde kritériem úspešnosti žiaka je 
jeho kognitívna dispozícia."(Walterová, E.: 1991, s.329.) 

Nechceme spochybňovať význam výkonu, bez neho by človek nemohol 
uspokojovat' svoje existenčně potreby, nechceme spochybňovať ani význam 
racionálneho zmocňovania sa sveta a dóležitosť utvárania poznatkových 
štruktúr, ktoré sú jedným z najdóležitejších momentov zmysluplnosti 
vzdelávania, no natíska sa nám otázka, či jednostranné priorizovanie 
scientisticko-racionálnych prístupov k príprave mladého človeka je to jediné 
poslanie výchovy a vzdelávania. Je zabehnutá koncepcia všeobecného 
vzdelávania skutočne všestrannou prípravou pre život? Neutápajú sa naši žiaci 
v záplave poznatkov a informácií, kterým chýba vzájemná spatosť, súvislosť a 
zmysluplnosť ? Nie je všeobecné vzdelanie z vel'kej miery len nakopením 
poznatkov, z kterých sú mnohé pre žiaka hodnotovo indiferentně, majú malú 
súvislosť s jeho životnou skúsenosťou, kterých význam často nechápe, pretože 
je podaný v príliš abstraktnej rovine, prípadne tento význam nie je pre žiakov 
aktuálne zaujímavý? Sú učitelia vedení k tomu, aby sa vedeli zamýšl'ať nad 
širšími filozofickými, pedagogickými, psychologickými, etickými a inými 
súvislosťami vzdelávania ? Nevidia zmysel vzdelávania vel'mi úzko a 
obmedzene, obyčajne len cez svoj predmet ? Nechýbajú na našich školách 
vyučovacie predmety, alebo činnosti, ktoré by viac rozvíjali tvorivosť, 
hodnotiace myslenie, schopnost' komunikovat' a kooperovat', ale aj schopnost' 
prežívať? 

Ak chceme vytvárať modemejšie, účinnejšie a na osobnost' žiaka 
komplexnejš ie pósobiace vzdelávacie koncepcie, musíme sa zároveň snažit' 
upravovat' aj vysokoškolskú prípravu budúcich učitel'ov . Aj keď je 
vysokoškolské štúdium užšie špecializovanou odbornou prípravou, najma na 
učite l'ských faku ltách by malo byt' aj hlbším duchovným kultivovaním a 
harmonickým pósobením na rozvoj všetkých stránek osobnosti študenta. 
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V jednom z problémov nášho výskumu nás zaujímalo, ako študenti 5. 
ročníka Filozofickej fakulty v Prešove posudzujú vplyv štúdia na jednotlivé 
dimenzie svojho osobnostného rozvoja. Intenzitu tohoto vplyvu mali vyjadriť 
číselnou hodnotou od 5 (najvyššia hodnota vplyvu) do 1 (najnižšia hodnota 
vplyvu). 

Tiež nás zaujímalo, či sa v tomto hodnotení študentov odrážajú určité 
koncepčné zmeny (zameranie štúdia, zmeny učebných plánov a osnov), ku 
ktorým dochádza na jednotlivých katedrách (porovnávame šk. roky 1992/93 a 
1994/95). 

V nasledujúcej tabul'ke uvádzame základné kvantitatívne údaje 
(hodnota aritmetického priemeru) na základe ktorých móžeme posudzovať 
zameranie a vplyv štúdia na osobnostný rozvoj budúceho učitel'a . 

Tabul'ka 1.: Vplyv vysokoškolského štúdia na jednotlivé dimenzie 
osobnostného rozvoja študentov 

1992193 1994/95 

Počet mužov 28 32 

Počet žien 79 83 

Vplyv štúdia 1992/93 1994/95 

M z M z 
1. Štúdium vo mne kultivovalo schopnost' 2,3 2,5 4,0 2,5 

filozofického a duchovného ponárania sa 
do závažných problémov sveta a 
fudského života 

2. Stúdium bolo orientované predovšetkým 3,8 4,3 4,0 4,1 
na podávanie paměťového výkonu 
(kvantum poznatkov, reprodukčných 
písomných prác) 

3. I Stúdium mi dávalo priležitosť na 2,1 1,6 2,7 2,3 
prežívanie a nachádzanie 
emocionálnych zážitkov 

4. Štúdium rozvíjalo dimenziu mojej 2,4 2,3 3,1 2,8 
osobnej tvorivosti 

Z tabul'ky vidíme, že študenti pri posudzovaní pósobenia 
vysokoškolského štúdia uvádzajú najvyššie bodové hodnoty v súvislosti s jeho 
za~~ran!m na paměťový výkon. Najmenej podnetov dáva štúdium pre 
prez1van1e a nachádzanie emocionálnych zážitkov, i keď po dvoch rokoch 
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nastal štatisticky významný nárast pozitivnosti hodnotenia vplyvu tejto dimenzie 
štúdia. Ešte výraznejkší nárast vidíme u mužov pri hodnoteni vplyvu štúdia na 
kultivovanie filozofického a duchovného ponoru. Za nepriaznivú hodnotu 
považujeme aj údaje vzťahujúce sa k vplyvu štúdia na rozvoj osobnej tvorivosti, 
hoci tu za dva roky došlo tiež k posunuk nepatme vyššej hodnote. z týchto 
niekol'kých údajov nemožno robit' zovšeobecňujúce závery, no aspoň v 
náznakoch sa nám potvrdzuje predpoklad, že učitel'ské štúdium na FF UPJŠ 
neposkytuje študentom dostatek podnetov pre komplexnejší osobnostný rozvoj. 
z uvedomenia si tejto skutečnosti sa aspoň v pedagogických disciplínach 
snažíme koncipovat' študijné programy tak, aby v sebe obsahovali vzdelávacie 
a výchovné podnety, které by popri rozvoji kognitívnej sféry rozvijali aj dimenziu 
študentovho prežívania, jeho duchovného kultivovania i rozvoj jeho tvorivosti. 
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